

聚焦“南阳消防这五年”

人民满意 “火焰蓝”交上亮眼“成绩单”

□本报记者 陈书洁

11月14日,市政府新闻办公室召开“南阳消防这五年”专题新闻发布会。市消防救援支队主要负责人介绍了消防改革转制五年来我市消防救援工作情况。

消防改制五年 市消防救援支队交出亮眼“成绩单”

五年来,市消防救援支队主动防范化解重大消防安全隐患,坚持“人民至上,生命至上”,实施“放管服效”和“双随机一公开”监管模式改革,扎实开展消防安全专项整治系列行动。据统计,五年来共检查社会单位24万余家,发现整改消除隐患51万余处,挂牌督改重大隐患102个,举办各类培训3万余场次,发放消防安全知识手册40万余册。全市火灾形势持续平稳,没有发生较大和有影响的火灾。

五年来,市消防救援支队科学应对处置各类灾害事故,经受了一个又一个考验,打赢了一场又一场硬仗,作为灭火救援的

主力军和国家队,救援职能大幅拓展,遂行任务成倍增加,广大指战员在转型升级、提质强能中钻研新领域、学习新本领。组建高层、地下、化工、地震、水域、山岳、低温雨雪等9支专业队。据统计,五年来共接警出动3.88万余起,出动车辆和人员49万余次,疏散抢救被困群众6200余人,最大限度地保护人民群众生命和财产安全。

五年来,市消防救援支队全面加强消防基层基础设施建设。先后出台了《南阳市居民住宅区消防安全管理》《南阳市市政消火栓管理办法》《南阳市基层消防力量建设与管理》《南阳市消防救援队伍职业

保障机制实施意见》等法规文件。据统计,五年来共建成各类消防执勤站点240个,添置各类消防车辆52台,更新灭火救援装备5万余件套。为有效履行职责使命提供了坚实的保障。

五年来,市消防救援支队全力提升作风形象。支队被评为“全省精神文明单位”,市政府为支队荣记集体二等功3次,15名指战员先后获得省、市级表彰,11名个人荣记二等功,8个集体、77名个人荣记三等功,1人荣获“全国119消防先进个人”,1人荣获“全省青年岗位能手”,1人荣获“全省优秀共青团员”,南阳“火焰蓝”形象深入人心。

开展“119”消防宣传月活动
提升全民消防安全素质

今年119消防宣传月活动主题“预防为主,生命至上”。在宣传月期间,全市组织开展一系列消防宣传活动,主要包括新媒体直播活动、“我与‘火焰蓝’”专题新闻采访、“查找身边的火灾隐患”消防志愿服务、“消防队站”开放活动等。同时还将利用微博、微信、抖音、快手、今日头条等新媒体平台,推出一系列的消防安全知识类的新媒体作品,进行网络线上消防安全宣传教育,开展网络消防安全大提示、全民消防安全学习平台在线学习、企业

联动宣传、消防安全治理专项访谈活动。

开展119消防宣传月活动是提升全民消防安全素质、维护火灾形势稳定的重要载体。市消防救援支队呼吁各地着眼当前影响消防安全形势稳定的热点难点问题,针对重点区域、重点单位和重点岗位人员,大力开展形式多样的宣传培训活动和火灾案例警示教育,真正让更多的群众掌握正确的防火和自救逃生技能,推动全民消防安全素质和社会抵御灾害能力实现整体提升。

优化招录制度 展现“火焰蓝”新形象

改革转制后,消防员的招录和过去现役部队相比,发生了一些变化,过去主要是以征兵的模式招收,现在因为消防向职业化发展的需要,这支队伍需要更稳定,所以面向本地招录。同时,放宽了招录年龄,在18岁至22岁的基础上,对大专以上学历人员、退役士兵、具有2年以上灭火救援

实战经验的政府专职消防队员和政府专职林业扑火队员,年龄放宽至24岁;对消防救援工作急需的特殊专业人才,经应急管理部批准,年龄还能放宽到28岁,给广大青年提供更多机会。

目前消防员的招录有科学合理的政策设计,新招录的消防员,第一年进行入职培训,第二年才正式参加

执勤战斗,有利于消防员提升职业素质,积累工作经验,使队伍结构更加稳定。新招录的消防员在职业晋升方面,有更加广阔的发展空间。同时,根据政策规定,消防员在伤亡抚恤、退出安置、就业创业、家庭优待、子女入学、住房医疗、交通出行、参观游览等方面享受特殊优待政策。

消防队伍提质强能
强化综合救援能力

五年来,市消防救援支队着力推进队伍转型升级、提质强能,队伍综合救援能力显著提升。全市共组建高层、地下、化工、大跨度大空间、城市综合体5类火灾扑救,地震、水域、山岳、低温雨雪冰冻灾害4类应急救援,共计9支市级综合性应急救援专业队,各县市区消防救援大队同步组建高低大化、地震水域、高空山岳等相应的专业分队126支。

五年来,全市消防救援队伍深入开展全员岗位练兵,构建“基础体能+专业技能+实战经验”的全周期训练体系,深化“一短三快”初战改革和联合作战机制改革,与公安、应急、交通、卫健、气象等部门建立联勤联动机制,全市14个大队、40个消防站、192个乡镇政府专职消防队全部完成联网调度,平均接警调度时间降低15%以上,进一步织密灭火救援战斗网、缩小各战斗队站保护半

径。建成、开工消防救援站240个(包括192个乡镇专职消防队),更新消防车52辆、器材装备5万余件(套),列装涡喷消防车、88米登高平台车、卫勤保障车等一大批先进器材装备,试点并推广应用35项消防科研成果,新建或维修改造市县两级应急装备物资储备库11个,拓展24小时联勤联保单位39家,消防战勤保障体系日趋完善。

五年来,全市消防救援队伍累计接警出动3.88万余起,抢救疏散群众6200余人,抢救保护财产价值2.76亿余元,打赢了“4.19”南阳卫达消毒制品有限公司火灾、“2.21”邓州市构林镇易姿美加气站LNG天然气泄漏爆燃事故、“7.20”郑州特大洪涝灾害排涝抢险、“9.24”南召县洪涝灾害等大仗硬仗,圆满完成了世界月季博览会、中国农民电影节、中原笛笙音乐节等安保任务。②3

聚焦风险点 织密冬春火灾防控网

冬春季节天气寒冷干燥,历来是火灾多发期,市消防救援支队发布常见风险提示。冬春季节群众以室内活动居多,大型综合体、商场市场、高层公共建筑等场所火灾风险应高度

重视,尤其对于桑拿、足浴、歌舞娱乐等场所,冬季是消费旺季,且醉酒人员多,极易造成重大人员伤亡。沿街商铺、餐饮、经营性自建房、群租房等小场所没有市政供暖,需采用电力、燃气等取暖措施,风险较高。临近年终岁尾,企业纷纷赶工期、抢进度、创业绩,易出现超负荷生产,还有一些企业、商铺赶在年尾、长假期间装修改造,动火作业频繁,火灾风险十分突出。学生寒假期间,校外培训机构十分活跃,这类场所容易存在疏散通道不足或堵塞的情况。元旦、春节、元宵节等节日期间各类

民俗、节庆活动和群众烧香祭祀多,尤其受烟花爆竹“禁放限”政策影响,火灾防范压力空前增加。今年气温变化幅度很大,各大医院人满为患,且以老人、儿童居多,医疗、养老等行业火灾风险持续攀升。

针对上述风险点,市消防救援支队将采取紧盯人员密集场所消防安全、深化高层建筑消防安全治理、严格小场所消防安全防范、加强违规施工和违规电气焊作业整治、加强燃气消防安全专项整治、加强重要节点消防安全保卫等一系列防控措施,筑牢冬春火灾防控网。

